

# 关于印发进一步做好新型冠状病毒肺炎 疫情防控期间行政执法工作的指导意见 的通知

各行政执法单位、各街道办事处：

为深入贯彻习近平总书记在中央全面依法治国委员会第三次全体会议上的重要讲话精神，进一步做好与疫情防控相关的行政执法工作，现制定《关于进一步做好新型冠状病毒肺炎疫情防控期间行政执法工作的指导意见》，请各单位结合工作实际抓好落实。

河东区司法局

2020年3月3日

（此件主动公开）

# 关于进一步做好新型冠状病毒肺炎疫情防控期间行政执法工作的指导意见

为深入贯彻习近平总书记在中央全面依法治国委员会第三次全体会议上的重要讲话精神，切实落实“疫情防控越是到最吃劲的时候，越要坚持依法防控”的工作要求，充分发挥行政执法职能作用，坚持依法开展疫情防控工作，进一步做好与疫情防控相关的行政执法工作，坚决打赢疫情防控这场硬仗，制定本意见。

## 一、充分认识疫情防控期间行政执法工作的重要性

当前，疫情防控正处于关键时期，各行政执法单位、各街道办事处要切实提高政治站位，把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和重要指示精神上来，按照市委市政府、区委区政府部署要求，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把做好疫情防控作为当前最重要的工作，增强风险意识、责任意识、紧迫意识，积极履行行政执法职能，提高依法防控、依法执法能力，克服麻痹侥幸思想，全面加强与疫情防控相关的各项行政执法工作，坚决打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

## 二、用好用准疫情防控相关行政执法依据

要在法治的轨道上开展行政执法工作，切实做到依法执法、依法开展疫情防控工作。严格执行《中华人民共和国传染病防治

法》及其实施条例、《中华人民共和国野生动物保护法》《中华人民共和国动物防疫法》《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国价格法》《中华人民共和国治安管理处罚法》《突发公共卫生事件应急条例》《天津市实施〈中华人民共和国突发事件应对法〉办法》《天津市人民代表大会常务委员会关于依法做好新型冠状病毒肺炎疫情防控工作切实保障人民群众生命健康安全决定》《天津市人民代表大会常务委员会关于禁止食用野生动物的决定》《天津市人民政府加强野生动物管理若干规定》等法律法规规章，依法查处危害疫情防控的各类违法行为。公安、市场监管、卫生健康、城市管理、规划和自然资源、网信等部门要按照各自职责，采取清单、指引等多种方式，明确与疫情防控相关的违法行为种类、义务条款、执法依据条款等，指导本系统执法依据的适用。

### 三、持续加强重点领域行政执法工作

区卫健委要依法督促指导医疗卫生机构开展疫情防控、医疗救治、样本采集和信息报送等工作。规划和自然资源河东分局、区市场监管局等部门要根据各自职责分工，做好野生动物管理、取缔非法活禽销售，严禁野生动物交易。各有关单位要加强市场监督管理，严厉打击利用疫情哄抬物价和制售假劣药品、医疗器械、医用卫生材料等违法犯罪行为。公安河东分局要依法维护正常医疗秩序，依法严厉打击侵犯医务人员人身安全、扰乱医疗秩

序行为，协助有关部门依法落实信息追踪、隔离措施，依法处置各类抗拒疫情防控工作的违法行为，维护社会稳定。强化宣传曝光，抓好典型案例的指引示范作用，力争达到“曝光一起、警示一批、教育一片”的社会效果。

#### 四、严格规范公正文明执法

严格落实行政执法“三项制度”，进一步梳理执法依据、优化执法程序、规范法律文书，确保执法行为法治化、规范化、透明化。在严格执行区委区政府关于疫情防控工作安排的同时，不断加大行政执法力度，保障行政执法工作的正常开展。在严格遵守法定程序的前提下，根据违法行为的事实、情节、危害等因素，从快从严查处。严格规范执法人员的执法行为，建立健全执法风险化解和处置的应急预案，及时妥善化解矛盾，避免造成社会负面影响和舆情。执法过程中要注重对执法证据的收集记录，并做好相关证据保全工作。应加大对执法决定的法制审核力度，发挥本单位公职律师和法律顾问在执法工作中的积极作用。应加强对行政执法案卷的归拢工作，及时将案件信息上传行政执法监督平台。各单位要做好行政复议答复和行政诉讼应诉的准备工作，对于确因疫情防控原因无法按照法定期限进行举证答辩的或参加庭审的，应及时与复议机关或人民法院进行沟通，积极配合复议机关和人民法院的工作安排。

#### 五、加强信息沟通和执法协助

加大相关部门联合执法力度。加强排查数据和执法信息共享、案件协查协办和执法力量联动，做到执法线索互转、证据互认、结果互通，提高执法效率，避免重复执法。实行“战区制、主官上、权下放”，推进党建引领基层治理体制机制创新，落实“街道吹哨、部门报到”工作机制，形成联合执法链。完善将行政执法中查办的涉嫌犯罪案件移送司法机关处理的工作机制，对涉嫌犯罪的严格按照《河东区两法衔接案件移送制度》规定，及时移送司法机关处理，坚决防止以罚代刑、有罪不究、降格处理等现象发生，形成依法打击违法犯罪合力。

## 六、加强各项执法保障措施和宣传

各行政执法单位、各街道办事处要合理调度执法一线疫情防控力量，加强对执法人员健康关注。全面梳理疫情防控工作涉及的法律法规及为应对疫情、复工复产制定的各种制度措施，为行政执法人员严格执法提供准确的执法依据、程序。加强疫情防控法治宣传、公益宣传，普及疫情防控知识，宣传解读政策措施，推广防控工作经验做法，开展舆论引导，回应社会关切，在全社会营造坚定信心、全民抗击疫情的积极氛围，坚决打赢疫情防控攻坚战。